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4.4  Ερωτήσεις διάταξης 
 

Στις ερωτήσεις διάταξης δίνονται: 
! µία σειρά από διάφορα στοιχεία και 
! µία πρόταση / κανόνας ή οδηγία 

και ζητείται να διαταχθούν τα στοιχεία µε βάση την πρόταση αυτή. 
Οι ερωτήσεις διάταξης αξιολογούν την ικανότητα των εξεταζοµένων να 

ιεραρχούν σκοπούς, έννοιες, µαθηµατικά µεγέθη, κτλ. Οι ερωτήσεις διάταξης 
δύσκολα κατασκευάζονται λόγω της φύσης τους. Μπορούν όµως να τεθούν ως 
εξής :  

Να δίνονται προτάσεις που αποδεικνύουν, υπολογίζουν κάποιο ερώτηµα σε 
διαφορετική σειρά και να ζητείται να τοποθετηθούν στη σωστή σειρά ώστε να 
προκύπτει η απόδειξη, ο υπολογισµός ή η ζητούµενη λύση. 

 
Ενδεικτικά παραδείγµατα ερωτήσεων διάταξης 
1.  Η άσκηση Α7i της σελίδας 36 του σχολικού βιβλίου ΑΛΓΕΒΡΑ Α� Λυκείου 
έκδοση 1998. 

 
2.  Αν 0 < α < 1 να διατάξετε από το µικρότερο προς το µεγαλύτερο τους 

αριθµούς:  0,,
2
1+α,

α
1 α - 1,  1,  α 

 
3.  Αν  Α1,  Α2,  Α3,  Α4 είναι αντιστοίχως τα πεδία ορισµού των συναρτήσεων f 

(x) = 3x - 2,      h (x) = 
2 - 3x

1 ,       g (x) = 3x2 - ,  

φ (x) = 
3- 2x

1 , να γράψετε τα πεδία ορισµού των συναρτήσεων σε µια 

σειρά ώστε καθένα να είναι υποσύνολο εκείνου που γράφεται δεξιά του. 
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4.  Αν: 







>
≤≤+−

<−
=

2x1,
2x13,x

1x1,3x
 (x) f  

Nα διατάξετε από τη µικρότερη προς τη µεγαλύτερη τις τιµές: 

f (- 1),  f (
2
1 ),        f (5),  f (6),  f (2) 

 
5.  Aν f συνάρτηση γνησίως αύξουσα µε πεδίο ορισµού το R, να διατάξετε από 
τη µικρότερη προς τη µεγαλύτερη τις τιµές: 

f (0),        f (- 1,5),         f (- 1),          f (
6
7 ),  f (

5
3 ) 

 
6.  Αν f συνάρτηση γνησίως φθίνουσα µε πεδίο ορισµού το R και 0 < α < β να 
διατάξετε από τη µικρότερη προς τη µεγαλύτερη τις τιµές: 

f (β),  f )(
2
β+α ,  f (0),  f (α),  f (α - β) 

 
7.  Αν α > 1 να διατάξετε από τη µικρότερη προς τη µεγαλύτερη τις τιµές: 

,
α
1          α½,           

3 2α
α ,          4 α ,            6 α ,         α 

 
4.5 Ερωτήσεις συµπλήρωσης  
 

Με τις ερωτήσεις αυτές δίνονται στον εξεταζόµενο προτάσεις ή 
µαθηµατικές σχέσεις, στις οποίες λείπουν ορισµένες λέξεις, αριθµοί,  σύµβολα, 
παραστάσεις κλπ, και καλείται αυτός να τις συµπληρώσει. 

Οι ερωτήσεις του παραπάνω τύπου επηρεάζονται λιγότερο από τον 
παράγοντα «τύχη» σε σύγκριση προς τις άλλες ερωτήσεις αντικειµενικού τύπου 
και µπορούν να χρησιµοποιηθούν  µε επιτυχία στην κατανόηση µαθηµατικών  
εννοιών.  
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Οι ερωτήσεις συµπλήρωσης είναι γνωστές στον µαθητή από το Γυµνάσιο, 
από τη συµπλήρωση όρων σε ταυτότητες, τη συµπλήρωση πινάκων κ.τ.λ. 
Μπορούµε ακόµα να χρησιµοποιούµε τις ερωτήσεις αυτές σε ορισµούς όταν 
λείπουν φράσεις κλειδιά, σε ελλιπείς γραφικές παραστάσεις, στη συµπλήρωση 
σχέσεων, στην εξαγωγή συµπερασµάτων κ.τ.λ. 
 

Ενδεικτικά παραδείγµατα ερωτήσεων συµπλήρωσης. 
1.  Η άσκηση 12 στις σελίδες 42-43 του σχολικού βιβλίου ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ 
Λυκείου ΟΕ∆Β έκδοση 1998. 

 

2.  Η απόλυτη τιµή ενός πραγµατικού αριθµού x, συµβολίζεται µε ............. και 
είναι µη .......................... αριθµός.  

 

3.  Αν ισχύει β + α = β + α , τότε οι πραγµατικοί αριθµοί α, β είναι 

................................. . 
 

4.  Η απόσταση δύο αριθµών α και β συµβολίζεται µε .................... και είναι ίση 
µε .......... . 

 

5.  Αν µ, ν είναι φυσικοί αριθµοί µεγαλύτεροι ή ίσοι του 2 και α, β ∈ R µε  
α, β ≥  0, τότε σύµφωνα µε γνωστές ιδιότητες έχουµε: 

........................=νν βα  

........................=ν ν .βα  

........................=ν µ α  
 

6.  Να συµπληρωθούν τα κενά: 

i)  x2 - . . .  = (x + 
2
1 ) (x -

2
1 ) 

ii)  (x + . . .)2 = . . . + 2x + . . . 

iii)  (
3
x  - . . .)2 = . . . - 2x + . . . 
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7.  Αν  η  συνάρτηση  f  µε  πεδίο  ορισµού  το  Α  είναι  γνησίως  φθίνουσα  και  
για  οποιουσδήποτε x1, x2 ∈ Α ισχύει x1 < x2 τότε ισχύει και ............. 

 

8.  Οι διχοτόµοι δύο γωνιών που είναι εφεξής και παραπληρωµατικές 
σχηµατίζουν ....................... γωνία. 

 

9.  Σε κάθε τρίγωνο οι τρεις διάµεσοι διέρχονται από το ίδιο σηµείο που λέγεται 
....................................... του τριγώνου.  
Το σηµείο αυτό απέχει από κάθε κορυφή τα ......................... της αντίστοιχης 
διαµέσου.  
Σε κάθε τρίγωνο οι τρεις ........................................... διέρχονται από το ίδιο 
σηµείο που λέγεται έκκεντρο.  
Σε κάθε τρίγωνο τα τρία ύψη του διέρχονται από το ίδιο σηµείο που λέγεται 
....................................... .  

 

10.  ∆ίνεται η εξίσωση (λ - 2) x = λ2 - 4, όπου λ ∈ R. Να συµπληρωθεί ο 
πίνακας: 

Τιµές του λ Λύση της εξίσωσης 
λ = 3 x = ......... 
λ = 2 ................ 
λ = - 2 ................ 
λ = 0 ................ 

λ ≠ 2 ................ 

 
Γενικά, θα πρέπει να τονιστεί ότι οι ερωτήσεις αντικειµενικού τύπου 

έρχονται να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, που είναι στόχος του 
Ενιαίου Λυκείου, στην ικανότητα του µαθητή να παρατηρεί, να διαπιστώνει, να 
διακρίνει, να επιλέγει, να απορρίπτει και να αποφασίζει. Οι παραπάνω 
δεξιότητες είναι αναγκαίες για την αντιµετώπιση των συχνών αλλαγών, που 
συντελούνται στο κοινωνικό γίγνεσθαι, για την αντιµετώπιση της πολυµορφίας 
και της πολυπλοκότητας της καθηµερινής ζωής, καθώς και του 
«απροσδόκητου» που είναι το χαρακτηριστικό της εποχής µας. 
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ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
 
Η λύση ενός µαθηµατικού προβλήµατος απαιτεί από το µαθητή 

συστηµατική εξέταση, ανάλυση και κατανόηση των δεδοµένων και των 
ζητουµένων του προβλήµατος καθώς και σχεδιασµό των βηµάτων που θα 
ακολουθήσει για να απαντήσει σε ό,τι του ζητείται. Αυτό σηµαίνει ότι η 
επίλυση ενός προβλήµατος συµβάλλει άµεσα στον έλεγχο επίτευξης του στόχου 
των Μαθηµατικών, που αναφέρεται στην οργάνωση της σκέψης και της πράξης 
στη ζωή. Γι� αυτό είναι αυτονόητη η σηµαντική θέση που οφείλει να κατέχει το 
πρόβληµα τόσο στη διδασκαλία όσο και στις διάφορες µορφές αξιολόγησης των 
µαθητών στα Μαθηµατικά.  

Ένα πρόβληµα καλό είναι να αναλύεται σε δύο ή περισσότερα ερωτήµατα - 
βήµατα που βοηθούν το µαθητή να βρει τη λύση του και διευκολύνουν 
ταυτόχρονα τον καθηγητή να τον βαθµολογήσει δικαιότερα. Στο σχολικό βιβλίο 
ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΟΕ∆Β 1998 υπάρχουν πολλά τέτοια παραδείγµατα 
(π.χ. πρόβληµα 5, σελ. 80), τα οποία ο διδάσκων µπορεί να αξιοποιήσει. 

Η απάντηση σε ένα µαθηµατικό πρόβληµα µπορεί κάλλιστα να συνδυαστεί 
και µε ερωτήσεις κλειστού ή αντικειµενικού τύπου. Η χρήση των ερωτήσεων 
αυτών όχι µόνο δεν υποβαθµίζει το ρόλο και τη σηµασία του µαθηµατικού 
προβλήµατος, αλλά αντίθετα ενισχύει τις διάφορες κατηγορίες προβληµάτων 
και δηµιουργεί ποικιλία στον τρόπο απαντήσεων.  

Τα παραδείγµατα που ακολουθούν δείχνουν ότι θέµατα µε τα ίδια δεδοµένα 
και µε παραπλήσιους στόχους µπορούν να αξιολογηθούν, τόσο µε ερωτήσεις 
ανάπτυξης όσο και µε ερωτήσεις άλλων τύπων.  
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Παράδειγµα 1ο. 
 
•  Πρόβληµα διατυπωµένο µε τη µορφή ερώτησης ανάπτυξης: 
Η εκτύπωση ευχετήριων καρτών συµπεριλαµβάνει µια σταθερή χρέωση 300 

δρχ. καθώς και 65 δρχ. για κάθε κάρτα που τυπώνεται. Σύµφωνα µε τα 
παραπάνω, να βρείτε τη συνάρτηση που αποδίδει κάθε φορά το κόστος της 
εκτύπωσης σε σχέση µε τον αριθµό των καρτών.  

 
 

•  Πρόβληµα διατυπωµένο µε τη µορφή ερώτησης πολλαπλής επιλογής: 
Το κόστος ψ για την εκτύπωση ευχετήριων καρτών συµπεριλαµβάνει µια 

σταθερή χρέωση 300 δρχ. καθώς και 65 δρχ. για κάθε κάρτα που τυπώνεται. Ποια 
από τις παρακάτω εξισώσεις µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε για να 
προσδιορίσουµε το κόστος ψ της εκτύπωσης x καρτών;  

A.   ψ = 300x + 65      Β.   ψ = 365x  Γ.   ψ = 600x + 65 
 ∆.   ψ = 300 + 65x   Ε.   ψ = 365 + x 

 
 
Παράδειγµα 2ο. 
•   Άσκηση µε τη µορφή ερώτησης ανάπτυξης: 

Αν x οποιοσδήποτε πραγµατικός αριθµός, να απλοποιηθούν οι 
παραστάσεις: 

i) 4 6x   ii) 6 18x  iii) 3 6x   

iv) 
x
x2

,       x ≠ 0*  

                                                           
Σε όλα τα παραδείγµατα που ακολουθούν, οι περιορισµοί όπου δεν αναφέρονται ρητά, 
εννοούνται.   
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• Άσκηση µε τη µορφή ερωτήσεων του τύπου «Σωστό - Λάθος»: 
 

Ελέγξατε αν καθεµιά από τις παρακάτω σχέσεις είναι σωστή ή λάθος. Αν 
είναι σωστή, κυκλώστε το Σ, αν είναι λάθος, το Λ.  

 
Αν x οποιοσδήποτε πραγµατικός αριθµός, τότε ισχύει: 

i)  4 6x = x2   Σ  Λ 
 

ii)   6 18x = x3   Σ  Λ 
  

iii)  3 6x = x2   Σ  Λ 
  

iv)  
x
x2

= 1   Σ  Λ 

 
 
Παράδειγµα 3ο. 
 
•   Ερωτήσεις ανάπτυξης: 
 

Τα παρακάτω κλάσµατα να τραπούν σε ισοδύναµα µε ρητό παρονοµαστή: 

i)
3 

15    ii)
15 

10
−

        iii) 
75 
3 2      iv) 

13 
13 

+
−   v) 

5 7 
6
+
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• Ερωτήσεις αντιστοίχισης 
Συνδέστε µε µια γραµµή κάθε κλάσµα της στήλης (Α) µε το ισοδύναµό του 

που είναι γραµµένο στη στήλη (Β): 
 
 

Στήλη (Α) Στήλη (Β) 
 
 

3 
15  

2
1) 5 ( 5 +  

 

75 
3  2  

 

3 5  

15 
10

−
 

5
2  

 

13 
13 

+
−  

5
2 73 −  

 

57 
6
+

 3  2 −  

 5 7 +  
 
 

 3 ( 5 7 − ) 
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